关于《瑞安市政府办公室关于全面推进清洁能源发展的意见》（修改稿）的起草说明

（瑞安市发改局  2022年4月）

一、起草背景

习近平总书记在气候峰会上提出，“到2030年，我国非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右，风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上”，彰显了我国坚持绿色发展的决心和政治导向。发展可再生能源是推动能源生产和消费革命、加快能源转型升级、应对气候变化、实现绿色发展的重要途径和举措。

浙江省委、省政府以“八八战略”为统领，坚持一张蓝图绘到底。在去年全省碳达峰工作通气会和推进会上提出，要努力推动能源结构、产业结构向绿色低碳方向转型，加快构建以新能源为主体的新型电力系统，实施“风光”倍增工程。浙江省按照《中华人民共和国可再生能源法》要求，制定了《浙江省可再生能源发展“十四五”规划》，按照《规划》内容，全省“十四五”期间，风电、光伏装机任务目标为3400万千瓦。

二、起草过程

为努力推动瑞安市能源结构、产业结构向绿色低碳方向转型，加快构建以新能源为主体的新型电力系统，依据《浙江省能源发展“十四五”规划》《浙江省可再生能源发展“十四五”规划》、《温州市能源发展“十四五”规划》《浙江省光伏发电项目管理暂行办法》、《浙江省整县（市、区）推进屋顶分布式光伏开发工作导则》、《温州市制造业千企节能改造行动方案（2021-2023）》等文件精神，市发改局牵头制定全面推进清洁能源发展意见。于2月拟定初稿，征询了市财政局、市经信局、市资规局、市住建局、市综合行政执法局、市供电局、市机关事务管理中心等相关部门意见，并对文本进行修改完善。3月6日形成《瑞安市人民政府办公室关于全面推进清洁能源发展的意见》（修改稿）（以下简称《意见》修改稿）。
三、主要内容

《意见》修改稿由五部分组成，分别是指导思想、工作目标、工作任务、政策措施和组织保障，同时有4个附件文本。

一是工作目标。目标整体定位“十四五”可实施、可实现，力争到“十四五”末，实现全市风力、太阳能、水电、生物质发电等清洁能源发电装机容量100万千瓦以上，清洁能源占一次能源消费比重达到16％以上。2022年新增光伏发电装机规模不少于5万千瓦；至2023年实现开工建设项目容量70万千瓦以上。

二是工作任务。主要分3个部分，①推进能源重大项目建设。加快推进瑞安瓯飞浅海滩涂渔光互补项目、陶山马屿农（林）光互补光伏项目、“瑞安1号”海上风电场项目前期工作，争取实现各项目2022年开工建设。②推进整县光伏项目建设。尽快实现整县光伏项目实质性推进，2022年新增光伏发电装机规模不少于5万千瓦。③积极谋划储能项目。鼓励支持企业建设“风光+储能”多能互补项目，推动新型储能发展，力争有条件的新建园区（含小微企业园）均建设分布式储能项目。
三是政策措施。各职能部门围绕工作职责做好清洁能源发展各项要素保障工作。分别从规划管理、要素保障、政策扶持等方面制定各项措施。特别是考虑到分布式光伏发电扶持政策制定实施年限已过，因此新拟起草了《瑞安市分布式光伏发电项目资金奖补办法》（详见附件3）。
四是组织保障。包括成立瑞安市清洁能源发展工作领导小组和领导小组办公室。

同时，我局根据省市文件精神和我市工作实际，制定了《瑞安市分布式光伏发电项目管理办法》（附件3，下称管理办法）与《瑞安市分布式光伏发电项目资金奖补办法》（附件4，下称奖补办法）
《管理办法》对我市开展的光伏发电项目的备案、电网接入、验收等环节进行了规范。

《奖补办法》则根据省市要求和参照兄弟县市区做法，结合我市实际制定了新的奖补政策，对2022年-2023年新增的屋顶分布式光伏项目给予奖补。对符合条件的工商业和居民分布式光伏发电项目按发电量给予0.1元/千瓦时的补贴，一补2年


