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瑞安市体育事业发展局

关于印发《2017年瑞安市体育工作总结和
2018年工作思路》的通知
局机关各科室、下属各单位：

根据市体育局年度工作安排，现将《2017年瑞安市体育工作总结和2018年工作思路》印发给你们，请结合实际，认真抓好新年度各项工作的落实。
                         瑞安市体育事业发展局

2018年4月12日
瑞安市体育局

2017年工作总结和2018年工作思路
一、2017年工作总结
2017年是全运会和市运会之年，也是我市体育事业加快发展的关键性一年，我局在市委、市政府的正确领导下和省、温州市体育局的帮助指导下，以“全民健身”上升为“国家战略”为契机，围绕市委、市政府的中心工作，以服务民生为重要责任，以服务发展为首要任务，做活群众体育，做强竞技体育，做大体育产业，做优体育设施，抓基层基础，抓体制机制，抓项目布局，抓赛事组织，抓队伍建设，推动全市体育事业发展更上一新台阶。

（一）群众体育蓬勃开展

高度重视公共体育设施建设。（1）挖掘潜力，盘活存量，做大增量，继续补齐体育场地设施不足短板。完成瑞安市体育馆维修工程、瑞安市业余体校射击馆枪弹库扩建工程，推进体育设施“十大民生实事”项目建设，紧盯市业余体校综合大楼政策处理、项目前期工作和市奥体中心规划选址。2017年我市建成省级笼式足球场2个、多功能运动场2个、小康体育村提升工程10个;温州市级篮球场4个;市本级登山步道10条,多功能运动场6个,体育休闲公园2个,健身路径更新714件,对67个健身苑点的器材进行维护,安装80个温馨提示牌。（2）督促指导有关乡镇（街）项目落地。湖岭镇继续推进“沿溪养生健身带”三十三、三十四溪健身步道二期工程建设,飞云街道完成沿飞云江健身步道建设,平阳坑镇完成半岭堂登山步道建设,陶山福泉山体育休闲基地持续建设中。2017年省、市级转移支付加市本级投入达600余万,各乡镇(街)筹措社会各类资金2000余万元投入,有效发挥了政府资金的撬动作用。

大力开展全民健身运动。（1）积极承办上级比赛，培育打造品牌群体赛事。承办好全国室内射箭邀请赛、浙江省马术邀请赛、温州市美丽乡村岙运会等10多项比赛，主办市第五届竞技龙舟比赛、外滩千人万米跑比赛等20余项比赛。（2）组队参加上级28个项目赛事共39场次；在温州市运会（大众体育部）中,我市共派出424名运动员,56名工作人员,获得35金、21银、34铜,总分997分,金牌总数与团体总分都名列温州第二,同时获得“最佳赛区”称号。（3）吸引民间资本投入全民健身赛事活动中，市本级主办的20个赛事活动（除竞技龙舟大赛），政府资金投入70余万元，21个赛事活动总筹措社会资金300多万，所有赛事安全事故零发生，办赛效益在温州领先。（4）全民健身指导、健康服务扎实推进。多次举办送体育下乡服务，并在16个乡镇（街）举行国民体质监测公益活动，2000多民群众参与监测。
健全全民建身组织网络。（1）加大乡镇（街）“1+5”建设力度,全市覆盖率达到90%，我市三级体育网络组织基本形式。（2）引导、鼓励体育社团向规范化、社会化、实体化方向发展，推进政府购买服务工作，提高体育社团承接政府职能转移能力，市本级投入80余万向体育社团购买服务。今年新增单项协会5家、体育类民非单位5家，目前我市协会46家、民非单位122家；有10家社团、民非单位进入市政府购买服务目录库。市体育总会被评为省先进体育总会；博瑞体育青少年俱乐部被认定为省级、温州市级青少年体育俱乐部。培训三级社会体育指导员140余名，100多名三、二级社会体育指导员参加上级培训。
体育创强实现全覆盖。创省级体育强镇（街）3个、复评3个；创建省社区体育俱乐部6个、省村级体育俱乐部6个、省级老年体育俱乐部3个、省级职工俱乐部3个、体育示范幼儿园3个。

（二）竞技体育实力不断提升

瑞籍体育健儿大赛捷报频传。2017年，瑞籍体育健儿共获得 3 个世界冠军、8 个全国冠军、25 个省冠军。在十三届全运会上，我市共有16名运动员进入决赛阶段比赛,共获得4金3银。其中游泳运动员柳雅欣一人获得3金，赛艇运动员潘飞鸿、颜晓桦共同夺得女子轻量级四人双桨金牌，此外有4人进入前八名，创下瑞籍运动员参加全运会最好成绩。第十三届全运会浙江体育代表团总结表彰大会授予我市运动员柳雅欣“浙江省劳动模范”荣誉称号，给予贾芳芳、潘飞鸿、颜晓桦记二等功一次。
全力备战市运会。参加温州市运会勇创佳绩，其中3人打破3项省少年记录，11人打破11项市少年记录，我市代表团（青少年部）获得161.5枚金牌、146枚银牌、122枚铜牌，总分4286分、综合奖牌501.125枚，位列赛事金牌榜、总分、奖牌榜第一，取得综合金牌榜、竞技体育贡献奖第二的优异成绩，同时还荣获“体育道德风尚奖和最佳赛区”称号，圆满完成了“保三争二”的目标任务，取得运动成绩和精神文明双丰收。今年我市共向上一级训练单位输送35名运动员。
继续深化体教结合。（1）积极推进素质教育和学校体育工作的发展，选拔优秀运动队参加比赛，与教育局联合举办瑞安市中小学生田径运动会、乒乓球赛、篮球争霸赛等。推进校园足球工作，创建青少年足球训练网络，以赛促训，将足球项目纳入中小学生体育节项目，举行体育节校园足球比赛和第三届青少年儿童五人制足球比赛。（2）充分挖掘民间资本活力，探索运动队办队模式改革，将羽毛球、跆拳道、足球等项目交给社会力量承办，全市社会力量参与的青少年业余训练俱乐部有10家。由韵动青少年俱乐部负责训练的“爆米花啦啦队”荣获国际技巧与舞蹈啦啦操锦标赛冠军。

（三）体育产业优化升级
积极培育体育市场主体。（1）探索“体育+”发展模式。加强体育与旅游、文化、教育、健康、养老等产业的融合，融入体育元素谋划、包装更多更好的体育项目，同时通过举办各类体育赛事展示我市山水资源、人文景观，聚气造势，圆满举办了浙江山地运动竞速赛、2017瑞安环飞江自行车赛、中国瑞安露营大会等，提升办赛水平和品牌影响力。（2）落实扶持政策。组织有关体育企业申报省级体育项目库，创建省、市品牌项目。全市共有体育产业名录库255家，瑞安市厚地文化创意有限公司、瑞安市迷可诗健身有限公司等2家企业入“浙江省体育产业发展资金项目目录库”，与财政局联合出台《瑞安市体育产业发展专项引导资金管理暂行办法》，向体育企业下达30万元补助资金；成功创建温州市运动休闲旅游示范基地3家、温州市运动休闲旅游优秀项3家、温州市体育用品制造业示范企业。（3）吸引社会力量参与。进一步完善引导社会力量参与体育设施建设的体制机制，积极引进社会资本参与建设体育场馆以及健身休闲设施，鼓励社会力量举办高端体育赛事。
    强化和规范体育市场管理。（1）根据我市实际情况，制定水上项目（游泳）相关审批条件细则，通过调研形成《2017年瑞安市经营性水上项目（游泳）分类审批方案》。（2）依法行政强化监管。我局对16家游泳场所进行了许可、6家水上项目（天然泳池、漂流）纳入登记监管范围；召开全市水上项目负责人、救生员业务培训工作，各场所负责人及200多名救生员参加；加大水上项目（游泳）执法力度，成立局夏季游泳场所安全监管小组，分4个巡查小组，每小组由一位局班子成员带队，有2名以上执法人员参参加，对全市50家水上项目场所进行安全巡查，共110余次，发放整改通知22份，处理举报场所3家。

抓好体育彩票工作。利用我市举办各类赛事，积极宣传体育彩票，提高体彩销售量；加强对体育彩票市场的监管力度，执法人员与温州体彩中心瑞安市管理站工作人员对全市站点进行安全检查；截止11月28日，瑞安2017年体育彩票发行量达到2.59亿元，暂列全省县（市）第一（义乌副地区级除外），与去年同期相比增长2.46%，今年将为我市筹集公益金1000多万元。

（四）保障体系日益完善
加强领导班子和干部队伍建设。（1）抓好干部能力、素质的提升。强化班子建设，注重发挥集体的智慧，不断提高破解难题和引领体育发展的能力；强化理论武装，抓好干部学习教育，深入系统地学习党和国家的各项路线方针政策、体育相关的政策法规和业务知识，切实把学习成果转化为履职尽责、推动工作的能力。（2）建立健全各项管理制度。以“两学一做”学习教育活动、“强责任敢担当，治顽疾优环境”作风建设活动为契机，进一步巩固教育常态化制度发展，进一步规范了考勤、财务管理、公务接待等管理制度，加强机关作风建设，落实干部职工廉洁自律。（3）强化督查问责。严格执行工作责任制和奖惩机制，明确责任，确保不折不扣落实到位。常态化督查作风纪律，定期不定期进行纪检督查，整肃庸政懒政怠政行为，推动工作作风持续好转。同时，认真配合好巡察组的工作，针对存在的不足和巡察中发现的问题，抓好整改落实，全面推进党风廉政责任制建设及各项重点工作。

深化融合协作发展。主动加强与乡镇（街）有关部门的沟通协调，争取支持，强化合作，做好“体育+”文章，推进体育与旅游、教育、文化、卫生、传媒、养老等产业融合互动。

加强体育宣传。进一步重视和加强体育宣传工作，把弘扬体育精神作为体育宣传的重点，大力宣传瑞籍体育健儿取得的可喜成绩及不畏强手、奋力拼搏、战胜自我、超越自我的顽强意志品质和体育精神，传播正能量；进一步加强媒体合作，聚合媒体资源，做好宣传文章。
二、2018年工作思路
2018年，我局将认真贯彻十九大精神，紧紧围绕温州市社会力量办体育改革、打造运动健康城市国家试点两项行动，自觉将体育工作融入瑞安的经济社会发展大局，努力推动全市体育事业发展。重点抓好以下几项工作：

（一）落实国家战略，推进全民健身与全民健康融合

完善全民健身体育设施体系。加大转移资金使用的监管力度，在资金使用上，充分体现效益与效率，保证15万平方米新增体育场地建设任务。计划更新健身路径700件；建设主题公园2个、多功能运动场6个、登山步道10条、室内健身房4个；建成瑞安市体育健康指导中心。
精心组织全民健身活动。积极主办、承办、参加各类赛事活动，举办外滩微马、浙江省马术邀请赛等18项以上；发挥体总的职能作用，鼓励引导社会力量参与全民健身工作；引入竞争机制，鼓励各乡镇街主办、承办赛事活动。
强化群众组织队伍建设。推进市体育总会工作，加强体育社团与体育类民办非企业单位的建设，鼓励与引导体育社团与民非企业采用多种形式为全民健身服务。力争1家民非俱乐部创建国家级体育俱乐部；15家以上的社团、民非进入市政府购买服务目录库；扶持10家以上社团、民非单位练好内外功，使其成为群众体育工作有力的助手，为健康中国服务。同时，加大乡镇街“1+5”体育社团工程建设，实现全市全覆盖。

开展健身指导服务。（1）开展多形式送体育、送健康下乡活动，组织协会、民非单位把健康知识、体育技能以及健康中国规划文本中提倡的项目进行推广，宣传体育的重要性。开展活动要向中西部地区倾斜，全年组织4-6次。（2）让体质监测与运动处方进行结合，服务于健康浙江建设。改变国民体质监测服务方式，采用送体育下乡的形式，聘请有关运动医学专家进行现场答疑，根据需求开具运动处方，及时了解我市城乡居民体育健身活动和体质状况的变化趋势。（3）举行“送健康、送技能”公益培训服务，对瑜伽、太极、气功、网球等项目开展公益培训活动与项目推广服务。（4）加大社会体育指导员培训力度，提高社会体育指导员上岗率，利用场地建设成果，把社会体育指导员作用与场地设施成果进行整合，开展社会体育指导员进文化礼堂、进健身苑点活动。

（二）全面提升竞技综合实力
强化体育后备人才培养。（1）抓好招生，加强运动员的输送、交流、引进、注册等工作；（2）优化调整项目布局，加强弱势项目的队伍建设，做大做强优势项目，继续加强射箭、柔道、自行车、体操等项目的输送；（3）完善机制，制定各训练单位金牌任务签订协议书，聘任高水平教练执教运动队。
推进体教结合，鼓励民办体育。（1）做好体教结合工作，拓宽体育人才的路径。落实“市队校办”项目，在“资源共享、特色共建、责任共担、人才共商、利益共享”的原则上，创建2个高质量的训练基地和1-2所市级体育阳光基地。大力推进校园足球活动，争取新增5所温州市校园足球学校，并落实一所重点小学和初中成为青少年训练基地。（2）探索民营资本办体育项目，充分挖掘民间资本活力。通过出台政策措施扶持有实力且成绩好的民营俱乐部，进一步提高业训竞技水平。
规范竞赛工作，办好各项赛事。（1）坚持训赛并举思路，科学合理地制定全市青少年竞赛活动计划，与教育局共同举办田径、篮球、乒乓球、足球、羽毛球、跆拳道等比赛，积极搭建竞赛平台，认真选拔高水平运动员参加体育竞赛。（2）重视教练队伍建设，修改、制定教练员培训、考核、奖励等管理制度，强化考核结果的导向作用。（3）精心承办2项温州市青少年体育比赛、积极组队参加30项温州市青少年体育比赛。

（三）扶持壮大体育产业，促进体育消费

做好省级体育产业引导资金申报工作。宣传发动企业申报项目，做好项目筛选，对资料整理进行指导，确保项目质量。完善《瑞安市体育产业发展专项引导资金使用管理暂行办法》，安排财政资金，鼓励社会资金投入体育产业。

进行体育产业调研。完善瑞安市体育产业名录库。在国家体育产业专项调查及温州市体育产业名录库建设的基础上，继续完善我市体育产业名录库（包含瑞安市所有体育个体企业）。

规范高危性体育项目管理，确保安全无事故。做好高危险性体育项目行政许可及体育市场监管工作，举办全市救生员培训，加大水上项目（游泳）监管力度，严管体育市场。

积极培育品牌项目和赛事。创建浙江省运动休闲旅游优秀项目，温州市运动休闲旅游示范基地、优秀项目、示范企业等品牌项目。继续联合部门、乡镇等单位举办浙江省瑞安第三届山地运动竞速赛、瑞安环飞云江自行车赛及中国瑞安露营大会等户外赛事。

打造浙江省运动休闲小镇。以湖岭、高楼镇现有运动休闲项目为基础，规划好三年行动计划，创建省级运动休闲旅游项目，培育浙江省品牌赛事。

附件:1、2018年瑞安市体育局项目（赛事）表

     2、2018年瑞安市体育事业发展局项目（设施）表

     3、2018年瑞安市体育事业发展局项目（改革）表
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