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[bookmark: _Toc24102]前言
儿童是祖国的未来、民族的希望，儿童是城市未来的主人，是城市未来的希望。瑞安市委、市政府高度重视儿童发展并提出我们要以面向未来的视野，充分认识创建儿童友好型城市是顺应“迈向现代化、奋进新征程”时代潮流、是“青春都市幸福瑞安”发展导向、是群众“幼有善育、学有优教”美好期盼的重要举措，创建儿童友好型城市将丰富城市内涵、塑造城市形象、提升城市竞争力。
瑞安市将儿童友好型城市建设纳入到瑞安市国民经济和社会发展第十四个五年规划中，并在2021年5月召开创建儿友好型城市工作动员部署会，市委市政府主要领导强调，全市上下、社会各界凝心聚力、携手共建，全方位构建儿童友好空间、儿童友好文化、儿童友好产业、儿童友好政策、儿童友好服务，全面建设有特色、可感受的儿童友好型城市，为高水平打造“青春都市·幸福瑞安”、争当社会主义先行标兵注入新活力。要着力实施“儿童权益、儿童场景、儿童文化、儿童产业、儿童政策”五大工程，计划今年完成顶层设计、启动试点建设，明年建成儿童友好型乡镇（街道）试点4个、儿童友好型社区试点6个等，23年创成全国儿童友好示范城市。
社区是儿童生活的重要场所，是儿童友好型城市重要组成部分，是将政府的公共服务覆盖到位；建立社会工作者服务制度，培育、发展社区社会组织，开展专业化、个性化服务；指导支持居委会组织社区居民开展自助和互助服务；加强政策引导，鼓励社会力量在社区发展便民利民的重要载体。针对瑞安市目前99个社区，为引导和规范儿童友好型社区建设，提高社区公共服务水平与安全性，促进儿童参与社区建设的良好氛围，全面落实市委市政府全面推进儿童友好型社区建设的工作部署，最终实现儿童在社区健康快乐成长的目标，特编制本《导则》。
本《导则》共八章，主要技术内容包括：总则、制度建设、文化建设、空间建设、社区服务、儿童参与、组织实施、图则。
[bookmark: _Toc18444]一、总则
1.1 总体目标
保障儿童权利，满足儿童健康成长与天性发展的需求，指导建设安全、趣味、活力的儿童友好型社区。
1.2 编制依据
[bookmark: _GoBack]依据联合国《儿童权利公约》、《中国儿童发展纲要（2011-2020年）》、《儿童友好社区建设规范》（T/ZSX3-2020）、《中国“儿童友好城市”的创建目标与策略措施》、《中国儿童友好示范社区建设指南》、《瑞安市儿童发展“十四五”规划》、《瑞安市建设儿童友好型城市的实施意见》、《城市居住区规划设计标准》（GB50180-2018）、《瑞安市城市规划管理技术规定》，结合本市发展实际情况，制定本导则。
1.3 适用范围
本导则所指儿童为18岁以下的任何人。
本导则适用于瑞安市行政辖区。
本导则应配合国家相关规范及技术规程实施。规划设计、城市设计和相应的交通改善设计等应在遵守国家现行有关规范标准和基本建设程序的基础上，符合本导则相关要求。
1.4 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
1.4.1儿童
指18周岁以下的自然人。
1.4.2社区
广义上是指聚居在一定地域范围内的人们所组成的社会生活共同体。狭义上是指行政区划内的社区（村）。
1.4.3儿童友好
承认儿童的主体地位，尊重儿童的感受；周围环境应有利于儿童的福祉，重视儿童与成人、儿童与家庭、儿童与儿童之间的交流与反馈。
1.4.4公共空间
社区中儿童使用的非营利性质的开放区域，包括公园、街道、绿地、人行道、休闲运动场、市场、楼宇空间、海滨沙滩等室外活动空间，图书馆、学校和其他公共设施、街道空间和为儿童服务的室内公共空间。
1.5 基本原则
1.5.1 以儿童真实需求为导向
基于儿童权利优先原则，尊重儿童需求，鼓励儿童积极参与社区事务。在社区建设过程中，将儿童参与落实到整个过程及各个环节。要有效了解社区儿童真实想法，广泛听取儿童意见与建议。
1.5.2 保障儿童安全
儿童基本安全是社区建设的首要因素，一切有关设施、服务及活动等都应以保障儿童生命安全为基本条件。

1.5.3 促进儿童天性发展
社区是儿童成长的基本城市空间单元，社区各类儿童公共空间及活动设施的设计、建设，应尊重、顺应各年龄段儿童的天性发展规律，通过社区空间、设施、活动的营造促进儿童天性的发展。
1.5.4 完善社区儿童公共空间
填补社区儿童公共空间的空白，优化现有儿童活动设施，营造涵盖全龄段儿童的安全、趣味、活力公共空间和活动设施，未来社区、未来乡村等新建社区建设应充分考虑儿童友好型场景打造。
1.5.5 促进社区儿童社会化交往
完善社区有关儿童的服务和成人支助机制，建立社区儿童代表制度，提供儿童专属室内活动空间和议事空间，并鼓励儿童团体在成人支助下组织开展社区活动，促进社区儿童、家庭的相互交往。
1.5.6 普惠公平共建共享
鼓励儿童有权对影响到其本人的一切事物及程序发表自己的意见，并获得重视；有权就其在家庭和社区事务的发展提出自己的看法和意见等。儿童是社区发展成果的创造者，也是社区发展成果的享有者。
[bookmark: _Toc13229]二、制度建设
2.1 推动建立跨部门合作架构
2.1.1在完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法制保障、科技支撑的社会治理体系的过程中，开展儿童友好社区建设，使之成为社区建设工作的重要组成部分。
2.1.2政府应将儿童友好社区建设纳入当地经济社会发展规划，纳入当地社区建设工作考核指标。
2.1.3建议建立由市委宣传部、发改、教育、公安、民政、司法、财政、人社、资规、住建、交通、文化、体育、卫生、综合执法等部门，以及共青团、妇联、科协、残联等群团组织共同参与的联席会议机制，儿童代表参与会议，并鼓励和支持儿童代表就与自身相关的事项发表意见。
2.2 提供财政支持
2.2.1政府预算宜配备服务儿童的资金，如场地建设、孵化儿童社会服务机构、采购儿童友好相关社会工作服务等费用。
2.2.2宜建立信息通报制度，对儿童友好社区建设资金进行公开。
2.3 建立儿童参与机制
2.3.1社区宜对儿童参与社区服务作出制度性的安排，建立儿童参与社区治理与服务的体制机制，对其中涉及儿童空间建设及服务提供的，通过多种形式征求儿童和家长的意见等。
2.3.2建立跟踪指导和反馈机制，建立儿童友好社区建设跟踪指导和反馈机制等。
[bookmark: _Toc3579]三、文化建设
3.1 普及儿童友好理念
3.1.1充分利用信息化技术和新媒体平台，进行儿童友好社区的理念传播和意见收集，鼓励儿童参与并提出反馈意见。
3.1.2通过多种渠道在社区幼儿园、小学、中学传播儿童友好理念。
3.2 建立儿童友好关系
3.2.1促进与同伴友好关系的培育与养成；鼓励同学或同伴之间相互友爱、互相帮助、互相关心，共同成长。
3.2.2促进儿童与家长关系（亲子关系良好）、家长之间（相互支持、家长志愿者联盟）友好关系的培育与养成。
3.2.3促进儿童与社区居民友好关系的培育与养成；社区居民具有儿童权利理念和儿童保护意识，关心和爱护儿童；积极参与社区儿童事务和服务等。
3.2.4促进儿童与社区工作者、相关组织人员、幼儿园及学校老师、物业、辖区企业等友好关系的培育与养成；开展儿童友好社区建设的专业培训，运用社会工作的方法与儿童互动并服务儿童。
3.3 儿童友好文化建设
3.3.1坚持以社会主义核心价值观引领儿童友好文化建设。
3.3.2以多样化形式弘扬中华传统优秀文化和当地优秀的传统文化。
3.3.3优化城乡社区儿童友好文化资源配置，鼓励社会力量参与儿童友好文化建设。
3.3.4家庭教育、家风建设、学生道德培养与儿童友好理念相结合。
[bookmark: _Toc7147]3.3.5健全支持开展儿童友好文化活动的机制，结合社区本土文化，开展儿童友好文化活动，形成“关爱儿童、幸福未来”的儿童友好社区文化氛围。


四、空间建设
4.1 基本概念
4.1.1儿童友好型社区
儿童友好型社区是指以尊重并赋予儿童权利为基础，从社区政策、服务与空间环境等方面，为儿童提供满足其健康成长及天性需求的社区。
4.1.2儿童友好型公共空间
社区中的儿童友好型公共空间是指具有一定规模，能够保证儿童安全、可提供儿童活动设施及普惠型服务的场所，包括室内活动公共空间与室外活动公共空间。
4.2 空间建设基本要求
4.2.1社区规划、社区环境改造、社区微更新中应充分考虑各年龄段儿童的空间需求，统筹布局与营造社区儿童活动空间，具体包括室外儿童活动空间、室内儿童活动空间和街道空间。
4.2.2社区儿童活动空间的布局应充分考虑各年龄段、各行为能力儿童活动特征，确保所有儿童的便捷可达性和安全性。
4.2.3社区儿童活动空间内倡导提供符合儿童天性发展规律、能够发展儿童创造力的自然化活动设施。
4.2.4鼓励6周岁及以上儿童参与社区空间营造，可采用调查问卷、工作坊等形式，邀请儿童共同参与方案设计和问题研究，充分听取儿童的意见，并给予回应。
4.2.5宜由城乡规划师、建筑师、景观设计师、社区工作者作为社区规划师协同儿童参与儿童友好社区设计，社区规划师宜接受过儿童友好理念的培训，或参加过国内外儿童友好项目或课题。
4.2.6五分钟生活圈居住区应配置社区服务站、文化活动站、小型多功能运动（球类）场地、室外综合健身场地、幼儿园、托儿所、社区卫生服务站、公共厕所等场所，各场所建设应充分考虑儿童使用的可达性与友好性。
4.2.7居住街坊应配置儿童活动场地。
4.3 室外儿童活动空间
4.3.1室外儿童活动空间类型
（1）社区室外儿童活动空间可分为三类，包括位于社区公园内的儿童活动空间；位于社区零散分布、小规模绿地内的口袋公园儿童活动空间；位于居住小区、商业区、新型产业区内部公共开放空间中的儿童活动空间。
（2）社区室外儿童活动空间建设应以社区公园为主要空间载体，通过公园改造，增加或完善儿童活动空间，为社区全体儿童提供免费、普惠型活动空间。
（3）可利用社区零散、小规模绿地，结合口袋公园的建设，设置儿童活动空间和设施。
（4）鼓励在独立管理、封闭管理的居住小区、商业区、产业区内，通过社会资金增建室外儿童活动空间。
（5）室外儿童活动空间主要由铺装活动空间、绿地、儿童活动设施、遮阳避雨构筑物、配套服务设施等构成。
4.3.2空间布局
（1）不同年龄段儿童在社区里都应有适合其生理发育规律的室外活动空间。社区公园内儿童活动空间应满足全年龄段儿童需求，除混龄活动区域外，应针对0-6岁，7-12岁，13-18岁儿童的活动需求，布局划分独立片区的活动空间。其它类型儿童活动空间可根据服务片区的儿童年龄分布情况，混合布局相应年龄段儿童的活动空间。
（2）室外儿童活动空间设计应充分考虑自然环境因素，利用水、风、沙等自然元素作为基础，为儿童提供更大的自由发挥和创造空间。
（3）室外儿童活动空间应布局在社区儿童主要出行活动线路和节点附近。
（4）室外儿童活动空间宜布局在人车分流的步行公共空间内。
（5）室外儿童活动空间的布局应以交通安全为基本原则，不应布局在毗邻机动车流量较大的主干道、次干道、城市支路、公交首末站的士停靠点等区域。
（6）室外儿童活动戏空间如毗邻社区机动车道路，不宜在机动车道路一侧设置出入口，并应在毗邻机动车道路一侧通过围栏、树墙等方式设置儿童无法穿越的隔离带。
（7）室外儿童活动空间不应布局在社区人流稀少、存在治安隐患的地区。
（8）室外儿童活动空间附近应提供家长休息区、母婴室、儿童洗手台等配套设施。
（9）室外儿童活动空间应满足无障碍设计要求。
（10）室外儿童活动空间应布局在社区卫生条件良好的地区，不应毗邻垃圾中转站、垃圾收集点、变电站、公共厕所等区域。
（11）室外儿童活动空间设置距住宅应大于10m，以避免儿童活动噪声对居民的影响。
（12）室外儿童活动空间应远离河道、水塘等涉水危险区域，无法避免时应设置必要的安全护栏，临水设置亲水平台空间，亲水平台边界至涉水空间1m之内水深不应大于0.3m，且应有安全提示标语。
（13）居住街坊内应结合集中绿地规划建设不少于100㎡的室外儿童活动空间，宜独立设置，确有困难时室外文化活动场地可作为儿童活动空间使用。
（14）鼓励社区中小学内的幼儿园、校园、球场在非上学时间段内定时对外开放。
（15）鼓励利用社区文化活动站、小区架空层等公共场所开辟书报阅览、书画、健身等适合全龄段儿童需求的活动空间。
4.3.3活动设施
（1）室外儿童活动空间内应根据各年龄段片区划分配置相应的儿童活动设施。
（2）室外儿童活动设施的选择应符合儿童天性需求，宜选用近自然或高于国家环保标准的材料，以及激发儿童创造力的活动设施。
（3）社区公园内室外儿童活动空间及较大规模的室外儿童活动空间内宜设置沙池，沙池宜应设置儿童活动取水、冲洗装置，水源应为自来水或直饮水，有条件的活动空间内宜设置戏水浅水池。
（4）室外儿童活动设施应安全耐用，定期检查维护，保证儿童的活动安全。
（5）室外儿童活动设施要防止宠物进入与破坏。
4.3.4场地建设
（1）室外儿童活动空间内铺地应采用碎软木、沙等自然化材质或柔软安全的复合材料，铺地材料应环保安全，符合国家质检标准，不应采用含有甲醛等有害化学物质的材料。
（2）室外儿童活动空间应考虑遮阳、避雨需要，鼓励根据场地特征设置遮阳、避雨的顶棚。
（3）室外儿童活动空间内可结合儿童活动设施和主要功能活动布置草坪，单一无设施的草坪不能列为儿童活动空间范畴。
（4）室外儿童活动空间边缘应设置成人休息区，布置成人休息座椅，保证成人休息区与儿童活动区的视线通畅。
（5）社区公园儿童活动空间和较大规模的住区或其它功能区儿童活动空间外围，应设置专属服务于儿童公共空间的儿童公共卫生间和母婴室。
（6）室外儿童活动空间内应合理布局灯光照明设施，保障夜间活动的正常开展，同时应避免灯光亮度过高，避免灯光直射儿童眼睛，不应使用照度较大的地灯。
（7）室外儿童活动空间及其周边应安装全天候、无死角监控设备。
4.3.5植物配置
（1）室外儿童活动空间周边应配置无毒、无刺、防蚊虫的植物。
（2）室外儿童活动空间周边及区内，可种植高大树冠的乔木，利用树冠提供遮阳功能。
（3）室外儿童活动空间边界可根据场地特征布置高度不超过0.8m的灌木，用以隔离内外功能，保障安全。
4.3.6出入口与通道
（1）儿童活动空间出入口应设置在儿童主要人流方向，不应设置在社区非人车分流的主要机动车道路上。
（2）条件所限，出入口必须设置在车行道路上的，则需在出入口与活动空间之间通过围栏或植物隔离墙设置回型通道，入口宽度应考虑交通量与用户量的实际需求。
（3）室外儿童活动空间出入口可设计儿童主题的趣味空间。
（4）室外儿童活动空间主要出入口及通道应倡导步行优化，不应设置台阶，道路最大纵坡不应大于3%，确有困难时，可结合无障碍通道设置。
4.3.7垂直界面
（1）鼓励利用室外儿童活动空间周边建筑立面或围墙等垂直界面营造场地空间氛围。
（2）可利用垂直界面绘制彩绘涂鸦，并组织社区儿童参与绘画。
（3）可通过垂直绿化的方式，增强活动空间的自然氛围。
（4）垂直界面的改造应符合相关规范要求，并征得周边社区居民同意。
4.4 儿童友好步行路径
4.4.1路径类型
（1）儿童友好步行路径是指连接社区内学校、幼儿园等公共服务设施与儿童活动空间，满足儿童步行出行需求的路径，分为依托于机动车道路的交通型路径和依托于社区步行公共空间的休闲型路径。
（2）交通型路径是指儿童在社区中的日常出行路径，一般为串联社区内主要公共服务设施的市政道路。
（3）休闲型路径是指串联广场、绿地、宅间绿地等社区公共空间，满足儿童步行需求的路径。

4.4.2路径线路
（1）应以儿童参与为基础，选择儿童日常出行活动分布最主要的线路，通过改造和建设，成为儿童友好步行路径。
（2）儿童友好步行路径宜形成系统，并连接社区主要公共服务设施和儿童活动空间。
（3）交通型路径应选择人行道较宽、建筑退界空间较大的道路。
（4）交通型路径不宜设置在主干道、次干道及交通流量较大的城市支路。
（5）沿社区儿童主要上下学道路，设置独立步行路权的连续路径，串联社区儿童主要的活动空间和社区公共服务设施。
（6）以居住小区及学校周边道路为重点，推广步行巴士、爱心斑马线等儿童安全出行系统。
4.4.3交通型路径
（1）街道断面交通型路径必须明确独立路权，儿童友好步行道与非机动车道或机动车道相邻时，应采用隔离桩、绿化带、地面高差等方式进行清晰的路权划分，以保证儿童出行安全。
新建项目的儿童友好步行路径的宽度宜不小于3m；当儿童友好步行路径宽度小于3m时，非机动车道不应与儿童友好步行路径共板。
（2）交叉口交通型路径交叉口设计应考虑儿童步行过街安全，包括交叉口过街斑马线与非机动车道的分隔设计、交叉口信号灯设计、过街斑马线的连续性设计，以及过街斑马线的趣味性设计。
（3）应在道路交叉口划定非机动车过街线，保证非机动车过街流线与儿童过街流线的分离。
（4）交叉口信号灯的灯控时间应考虑儿童过街步速，保证儿童能够有充足的时间安全过街。
（5）交叉口过街斑马线宜保持人行道铺装或标高连续，有高差处宜通过斜坡形式保证儿童通行畅通。
（6）可采用彩绘的形式提高过街斑马线的趣味性，彩绘方案可通过社区儿童参与活动征集获得。
（7）标志标识交通型路径标志、标识应包括警告、禁令、指示和指路四类,图示语言应考虑儿童认知度,以图案为主，清晰易懂。
（8）在儿童上学路段两端，应设置注意儿童标志以及机动车限速标志。
（9）在儿童横向过街入口，应设置儿童友好型的减速慢行标识，并在距过街入口30m的位置设置减速设施。
（10）在未设置信号灯的道路交叉口，应设置减速慢行标识，并在距交叉口30m的位置设置减速设施。
（11）在儿童步行道的两端，应设置禁止非机动车停放的标识。在儿童步行道的入口，应设置儿童友好街道标识。
（12）在距公共服务设施30m的位置，可通过地面涂鸦或标识牌的方式标识公共服务设施的方向及距离。
（13）交通型路径绿化带不应种植有毒、易引起儿童过敏、带有尖锐枝干以及叶子的植物。
（14）交通型路径绿化带的植物应以树冠高大的乔木为主。交通型路径绿化带中的灌木不宜高于0.8m，以保障儿童出行安全。

4.4.4休闲型路径
（1）应结合休闲型路径周边环境特征，为不同年龄特征的儿童设置不同主题的儿童游戏场景，在空间开敞、视线开阔的路径，宜结合小型场地设置集体性儿童游戏空间。
（2）休闲型路径活动空间应定期进行设施安全评估，保证儿童使用安全。
（3）休闲型路径路面应平整、防滑、排水性良好，宜选用具有缓冲作用的安全环保材料；铺地材料应环保安全，不应采用含有甲醛等有害化学物质的材料。
（4）休闲型路径应考虑遮阳、避雨的需要，鼓励根据场地特征设置遮阳、避雨的顶棚。
（5）在休闲型路径两侧宜每隔30米设置休闲座椅，亦可结合路边花坛设置。
（6）休闲型路径应合理布局灯光照明设施，保障夜间出行的安全，同时应避免灯光亮度过高，避免灯光直射儿童眼睛，不应使用照度较大的地灯。
（7）休闲型路径应根据周边环境情况设置包括指示、指路、警告和禁令标志标识，图示语言应考虑低龄儿童认知度，以图案为主，清晰易懂。
（8）休闲型路径的活动空间，应设置各类空间的使用说明指示牌。
（9）休闲型路径的边缘区域宜与其他区域有明显的界限，免受车辆的打扰，或设置车限速标识。
（10）在距公共服务设施30m的位置，可通过地面涂鸦或标识牌的方式标识公共服务设施的方向和距离。
（11）休闲型路径的植物宜种植具有防蚊驱虫功效的灌木植物。
（12）休闲型路径宜配置多种色彩的植物，形成四季变化的空间环境。
（13）休闲型路径宜通过高低不同的植物搭配，塑造多样的围合空间，并与周边空间环境相融合。
（14）休闲型路径中可设置植物树种知识讲解牌。
4.5 室内儿童活动空间
室内儿童活动空间是指满足全龄段儿童参与社区公共事务、游戏、学习等社区活动需求的室内场所，可结合社区内文化活动中心、文化活动室、公益性场所、居住街坊等建设。居住小区儿童活动空间按小区住宅套数的2‰设置，且不小于80㎡，不大于200㎡。每个社区宜至少设立1处儿童服务中心或儿童之家，每处应配备儿童专属的室内活动及游戏空间，面积宜大于20㎡，可结合幼儿游戏空间设置，每周开放宜不少于4d，周末至少开放1d，每次开放不宜少于2h。
4.5.1室内儿童活动空间类型
室内儿童活动空间类型分为儿童议事会空间、幼儿游戏空间、共享空间三类。儿童议事会空间是指儿童参与社区公共事务、举行会议、开展活动的相对固定的场所；幼儿游戏空间是指提供配套服务设施，满足0-6岁儿童认知需求、参与游戏活动的室内空间，原则上0-3岁、3-6岁应分区设置；共享空间是指满足6岁以上儿童学习、兴趣拓展的室内空间，包括四点半学校、儿童图书室、儿童综合活动室等。
4.5.2室内儿童活动空间基本要求
（1）设计要求：社区室内儿童活动空间的规划和建设应符合儿童在不同发展阶段的生理和心理需求，规划设计应充分体现儿童友好型社区基本理念。
（2）安全要求：室内儿童活动空间应符合现行相关法规和规范，对儿童使用的设施设备进行定期安全检查与评估，保证儿童室内活动安全。室内儿童公共空间建设的材料使用应符合国家相关质量标准，使用符合儿童健康的环保材料。
（3）防灾要求：确保公共空间紧急通道、走火通道畅通。空间内配备灭火器材、急救包，并定期检查和维护；制定应急预案，采取有效措施，避免紧急事件的发生给儿童带来的危险；加强儿童、家长及社区工作人员安全培训，定期开展社区安全演练，确保所有使用空间的成人和儿童均了解应急预案，并能及时作出应急反应。
（4）环境要求：室内儿童活动空间应有直接采光和自然通风，室内空气PM2.5、甲醛、温度、湿度、二氧化碳含量均在国家相关标准明确要求的安全数值范围内。定期检测室内空气质量，并予以公告。
（5）设施要求：室内儿童活动空间的规划设计和建设应符合儿童安全的尺度。幼儿游戏空间应根据《托儿所、幼儿园建筑设计规范》中相关规定，遵循不同年龄段儿童身高特征，配备相应尺寸的儿童桌椅、卫生间设施和游戏设施。
（6）风格要求：室内儿童活动空间设计风格应以明亮温馨为主，不宜大面积采用饱和度较高的色彩。
4.5.3儿童议事会空间
（1）社区儿童议事会应按5分钟生活圈设置不少于1处儿童议事空间，儿童议事空间应有相对固定的空间并配备相应设施。社区应为儿童提供举行会议、培训、开展活动等功能的议事场所，面积应不小于30㎡。
（2）儿童议事会室内场所的选择应方便儿童独立到达。可根据社区公共空间配套，设在党群服务中心、文化礼堂、村级公共服务中心等公共空间内，便于成人支助和日常管理。
（3）未来社区、未来乡村应融合场景化设置儿童议事空间，新建社区应利用室内公共空间设置儿童议事空间。
4.5.4幼儿游戏空间
（1）应分年龄段配建幼儿游戏空间。0-3岁幼儿游戏空间为儿童提供游戏、亲子聚会等功能；3-6岁幼儿游戏空间为儿童提供游戏、学前兴趣培养等功能。
（2）幼儿游戏空间的服务半径应不大于200m。0-3岁幼儿游戏空间原则上不小于80㎡；3-6岁幼儿游戏空间原则上不小于100㎡。
（3）游戏空间宜应位于建筑低层，可结合公共服务设施、商业服务设施进行布局，高层游戏空间应加强儿童安全保护措施。
（4）幼儿游戏空间应提供家长休息区、母婴室、儿童洗手台和儿童马桶等配套设施。
（5）应有无障碍设计，保证儿童和儿童车能便利到达。
（6）幼儿游戏空间环境、设施设计应符合现行《托儿所、幼儿园建筑设计规范》中相关规定。
4.5.5共享空间
（1）未来社区、未来乡村、新建社区按5分钟生活圈配建共享空间。利用社区幼儿园、中小学设立四点半学校，为6-14岁儿童提供学习、活动聚会等空间；共享空间主要为儿童提供阅读、游戏、小型球类运动等活动。
（2）四点半学校和儿童图书室面积应符合现行义务教育学校设备设施配置标准中普通教室和图书室的配置标准；服务儿童应达到社区儿童总数的50%以上。社区儿童综合活动室面积应不小于100㎡。
（3）社区儿童综合活动室、儿童图书室可结合公共服务设施、商业服务设施进行布局，鼓励社工、志愿者、家长专人看护。
[bookmark: _Toc32321]（4）四点半学校和儿童图书室的采光与照明应符合儿童需求与现行《建筑设计照明标准》中图书馆照明设计标准的相关规定。
五、社区服务
5.1 服务主体
由街道统筹，通过社区（街道）组织儿童保健工作者、教育工作者、社会工作者、志愿者及热心儿童事业的爱心人士积极与儿童友好服务。利用社区现有的党群服务中心、社康中心、各类机构、幼儿园、中小学、儿童校外活动机构的设施设备，为社区儿童全面发展提供专业化、高质量的综合性服务，满足儿童需求，促进儿童身心健康和谐发展。
5.2 服务内容
儿童友好社区公共服务的体系构建以《瑞安市建设儿童友好型城市的实施意见》为依据，并遵循优先考虑儿童需求的服务宗旨进行细化拓展。
5.2.1 完善社区儿童卫生服务体系
（1）以区域性医院为骨干，社区健康服务中心为主体，完善社区内保教一体化制度，制订措施，开展围产期保健、儿童生长发育检测、校外教育，以及儿童发展咨询等工作，建立起儿童全面发展的社区服务网络。
（2）建立以家庭为基础、社区为依托、机构为补充的3岁以下婴幼儿照护服务体系，到2023年全市0-3岁婴幼儿照护服务托位达到4.5‰。加强儿童心理健康教育服务，深入实施“明眸皓齿”工程，儿童青少年总体近视率每年降低1个百分点以上，到2023年国家学生体质健康标准达标优秀率达到60%以上。

5.2.2 完善社区儿童服务与家庭养育支持体系
（1）在社区公共空间开展经常性的普惠性儿童及家庭服务项目。
（2）定期开展社区家庭教育主题服务或活动，提供针对不同年龄段、特殊需求及家庭困难儿童的各类服务，组织结合社区特色的儿童服务项目与活动。
（3）整合社区党群服务中心、驻地企业、学校、医院的资源，形成常态化合作机制，为社区所有儿童及家庭提供普惠性服务的支持。
5.2.3 建设优先部署、综合开放的社区服务设施体系
（1）结合社区儿童人数及年龄特点，在制定社区全年工作计划时，要优先考虑儿童的需求。
（2）在进行项目功能设计、服务内容的选择方面，应符合不同年龄儿童的特点与能力可达度；社区公共服务设施应与社区居住人口规模相适应，并与住宅同步规划、建设和投入使用。
（3）在新建、改造小区时，要优先考虑儿童对空间的特殊需求，按照一定的居住人口规模和服务半径，集中建设兼顾公益性项目和经营性项目的社区综合服务设施。
（4）驻社区的机关、学校等财政投资的非营利性文体设施，应向社区儿童开放，实现资源共享。各镇街政府负责统筹组织和协调，在本区社区公共服务设施建设中要充分体现儿童友好性。
5.2.4 健全社区服务专业支持与人才培养体系
（1）引入或培育枢纽型社会组织，通过专业能力孵化支持当地的社区社会组织和社区自组织健康发展。
（2）支持具备相关资质的社区儿童服务机构、自治组织、社会组织开展持续的线上或线下培训，包括专业技能类，职业认证类，综合发展类等。
（3）与权威学术机构或社会组织合作，建立专家智库，开展儿童友好社区主题的课题研究，吸纳社区儿童服务机构实践者加入。
（4）建立社区儿童工作电子档案系统，由社区统一管理和督导，建立评估体系。
5.3 服务形式
5.3.1 提供多元化的儿童友好型社区服务
（1）政府通过提供或资助惠及儿童的公益性、福利性或带有公益性、福利性特点的民生实事服务项目。可采用购买服务和项目管理的方式，面向社会公开、公平、公正地实行招、投标，并加强对政府购买、资助项目的管理、监督和评估，努力提高服务效益和效率。
（2）社区根据辖区特征和儿童需求，通过行政服务、项目管理和政府购买服务的方式。
（3）社区所在企业通过提供资源、专业技术、各种形式的赞助等方式为社区儿童的学习成长提供帮助。
（4）社会组织、专业机构等共同参与儿童友好型社区服务。鼓励倡导社会组织、专业机构积极参与儿童友好社区公共服务，形成全社会为社区儿童提供多元化专业化的社区服务，提高社区服务友好度。
5.3.2 提供家庭教育、学校教育、社区教育融合服务
幼儿园、学校、社区服务机构、社区党群服务中心、居委会之间定期互动，组织儿童开展社区实践，组织教师和家长定期讨论；开展形式多样的家长教育，解答家长在养育子女中遇到的问题，提高家庭科学育儿水平。社区服务内容的设计与选择，要注重校内、校外教育的结合与互补性，注重传统教育与现代教育相结合，要丰富多彩，鼓励儿童主动参与内容设计的过程。
5.3.3 重视本土文化及中华传统文化的传承及创新
（1）在社区和学校开展弘扬中华传统文化的儿童服务项目；在社区和学校开展了解瑞安文化的儿童服务项目，以及相关道路标志标识的信息讲解，广泛开展青少年校外教育、社会公德、家庭美德教育等各类教育培训活动，宣传科普知识，形成团结互助、平等友爱的社区人际关系和崇尚科学、文明向上的良好氛围。
[bookmark: _Toc19137]（2）以儿童友好型社区为主体，以推进未来社区、未来乡村、老旧小区改造、城市更新建设为契机打造一批儿童友好场景亮点区块。大力推进儿童文化IP建设，打响“中国寓言大市”文化品牌，大力推动乡村文化趣味化、游戏化、体验化，鼓励儿童参与本土文化的挖掘与传承。大力倡导建立数字儿童生活、数字儿童教育、数字儿童交通、数字儿童服务等特色应用场景，通过数字化处理，实现场景信息可视化表达。
六、儿童参与
6.1 社区儿童议事会
6.1.1 成立儿童议事会
（1）社区儿童自愿报名加入社区儿童议事会成为议事会成员，在成员中按比例选取儿童代表。
（2）在儿童代表中选取1名会长、若干名副会长和常务委员负责议事会日常事务。
6.1.2 儿童议事会主要职责
（1）制定议事会章程、工作计划。
（2）收集儿童需求、开展社区调研。
（3）将儿童的意见和调研成果形成议案提交社区妇联，社区妇联负责将儿童议案转交社区管理机构。
（4）源头参与涉及儿童的社区事务。
（5）监督、评价社区儿童事务。
（6）建立儿童议事会与家长委员会联盟，构建儿童议事会与家长委员会的联动机制，制定章程和工作计划；儿童议事会可约请相关领域专家、教师、社工等作为议事会顾问，定期召集会议，商讨议事会工作和社区建设等事务；社区可统筹辖区内幼儿园、学校、企业及社会组织等资源，开展多元参与活动，为社区儿童搭建平台，推进儿童广泛参与社区及社会议事活动。
6.2 社区儿童参与机制
6.2.1 需求表达
在社区有关儿童事项工作开展前期，在社区成人支助下，由儿童议事组织相关儿童代表，通过座谈、问卷调查、意见征集等方式调研并分析社区儿童的真实需求。
6.2.2 方案制定
社区成人管理机构，在社区建设工作方案编制过程中，可通过工作坊的形式，邀请儿童代表共同参与方案设计和问题研究，充分听取儿童意见，并给予采纳和回应。
6.2.3 决策公示
由儿童代表与成人管理机构共同决策过程方案，并通过方案公示，征求社区全体儿童意见，方案公示期不少于一周，最终由社区成人管理机构负责收集整理意见向儿童议事会进行反馈并推动实施。
6.2.4 实施评估与反馈
儿童议事会代表参与社区与儿童相关的建设或改建项目实施的评估，可向社区管理机构提出意见建议；社区管理机构也要将采纳意见情况向儿童议事会代表进行反馈。
6.3 社区支持
6.3.1 成人支助机构与成人支助者
社区工作站、社区服务机构及工作人员为成人支助机构及支助者。成人支助机构还包括社区内各居住小区及产权主体的物业管理机构、社区工作站聘请的社会服务组织等。
6.3.2 专责成人支助者
社区工作站或社工组织，应配备专人或兼职人员，协助儿童议事会进行日常管理工作。专兼职人员应熟悉儿童工作特点，具有与儿童相关的工作经验，富有耐心、责任心，能够充分听取儿童意见，尊重儿童需求的表达，积极促进社区儿童参与社区建设工作的全程实施。
6.3.3 成人支助工作
[bookmark: _Toc752]社区工作站应将儿童议事会纳入社区管理体系和工作内容，引导协助儿童完成议事会相关工作，提供人财物的支持和保障。社区妇联负责沟通协调社区儿童议事会与社区管理机构、成人支助机构等相关事务。
七、组织实施
7.1 工作机制
儿童友好型社区建设，应建立政府主导、部门协作、社会支持、人人参与的工作格局，形成各级政府牵头组织实施、职能部门落实、建设责任单位负责、社区、儿童及家长共同参与的工作机制。
7.2 职责分工
7.2.1儿童友好型社区建设，应明确各主体的工作职责，形成职责明确、信息互通、协调推进的工作模式，共同完成项目的整体建设。
7.2.2各乡镇街道负责实施瑞安市儿童友好型社区建设，加强组织领导，完善工作机制，将儿童友好型社区建设内容统筹纳入本级经济、社区发展规划，提供经费保障，全面推进本辖区儿童友好型社区建设工作，落实各项目标任务。
7.2.3各乡镇街道统筹协调部门和社区以及社会组织共同参与儿童友好型社区建设工作。各乡镇街道按市政府的统筹安排，组织协调各社区落实儿童友好型社区建设具体目标任务。负责参与社区新建或改扩建规划设计，提出儿童友好型社区的功能需求，配合设计施工单位相关工作，并组织儿童及其家长参与相关活动。
7.2.4相关职能部门需将居住小区儿童活动空间配置要求纳入规划条件中，并统一验收。儿童活动空间产权归业主所有，且任何人不得更改其使用功能。
7.3 政策支持
建立社区儿童公共服务的财政配套预算。按照“保障一批、争取一批、整合一批”思路，向上积极争取国家省市财政资金支持，同时整合老旧小区改造、交通道路、文化旅游等各类专项资金支持儿童友好型社区建设。主管部门要会同有关单位研究出台相关奖补政策，及时将相关经费列入年度预算，财政部门予以保障，支持各类市场主体广泛参与儿童友好型城市建设。
7.4 宣传培训
7.4.1加强宣传倡导，宣传儿童友好型社区理念，提高公众对建设儿童友好型城市的知晓率和参与度，营造全社会尊重儿童，保障儿童权利的舆论氛围。
7.4.2多渠道开展专题培训。对各级政府及其职能部门、媒体和社会组织的相关人员，开展儿童权利保障等专题培训，提高全社会尊重和保护儿童意识。
7.5 督导督查
加强对建设儿童友好型社区工作的督考，并与年度考绩相挂钩。建立由两代表一委员、相关领域专家、市民代表组成的专家咨询委，定期对项目推进和实施情况开展督导评估。各成员单位根据《实施意见》、《瑞安市儿童友好型社区建设导则》的任务与要求，定期提交项目进展情况报告。
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附表：住宅小区儿童室内外活动空间配置要求表
	住宅小区儿童室内外活动空间配置要求表

	序号
	项目
	占地面积（㎡）
	建筑面积（㎡）
	备注

	1
	室外儿童活动空间
	≥100
	
	宜独立占地，有困难时，可联合建设

	2
	室内儿童活动空间
	
	按住宅套数的2‰设置，且不小于80㎡，不大于200㎡
	可联合建设，包含幼儿游戏空间，儿童综合活动室，儿童综合图书室等功能



备注：1、需配置室内活动空间的地块配置面积按此表第2点执行，使用场景可结合实际情况调配。
2、新建小区按照此表设置，老旧小区根据实际情况宜按照此表设置，确有困难时，每项配置不得低于此表要求的70%。
3、当与其他关于儿童活动空间的规范、标准、文件不一致时，就高配置。
4、本导则试行期间，此表适用于用地规模不小于15亩的经营性房地产居住项目。
image1.jpeg
WEMHRICESE (991)

a

1| WEHK [ FAHK | i RGIEK | (76 AL
2 | REHK 27| HEFEHX 52| AF it OETRE
3 | BEHK 28| I 3nAtIX. 53| fil P X 77) AKBEIT4E
o B 20 A | 51 AP | 78 A
5 I S0 etk | s BRI | i 9] i
6| am U | 5] i | B 80 RS
R s WEERK | 57 RVPALI| 1] B
8 | UMK | w33 HRK 58| LI X 82| IRITAEX
Do | EEMIK | M GREK | (30 EEK | 8 K
10| it 35| B |0 60, I | 81 T
1] K 36 LA (B 61 RAHIK |85 AU
12| ALK 1 MR | 62 WAL | 86 ALK
13| LK SRR | 63| HabK | 87 TR
14| AR 50 MBI | 61 REDIEI | 88 AL
W 15| it 0 A |6 BEHRK | 89 S
D |16 LA an EA |6 LK | 90 R
G 17| ROt ORI | 7] ALK |01 01| LK
15 IEFK S ALIGH | o8| LMK | 92 WAL
sty | 19| BETEIRE TR | 69 ALK | (on kAR [
R e R YT MGl T TR T
ol e | (o R [T G| 95| st
2| K ar g 107 i |96 i
e |22 2o i st [P ol syt | on Sttt
SR Lo | i sol it D L AR o6 frtisic
25 Wb | TRBT 50| Ao gt 99 S
ﬁi g i
7





image2.jpeg
4.3.1(1)  EAMLEIES) 2 AL

J1 J1

J1 J1

) (s i

O Ak X

O fidkix

&

I/

1

&

O JLEES AN
Al
(a0

4.3.2(11)  FAMLBEFZ) M SEBRER

>10M

HHNLE G

EERH

4.3.2(12)  BHMLEES TR SKERR

ESas]

KK

i‘ KA

SSSEsecu

4.3.5(3)  EANLHIE ) BILS

Et Ol Skl l bt

441 JLERIFPAT IR

4.4.3(1)  ZCI AR AR A TR M T

JLERAF AT B AR i

ILE ST
PATHAR

=3M





