
  瑞安市环境保护局

  行 政 处 罚 决 定 书
   瑞环罚字[2016]152号

林金国（瑞安市金国养猪场业主）：

业主：林金国                联系电话：***********
身份证号码：**********************
地址：瑞安市**********************
 家庭住址：瑞安市**********************
    林金国（瑞安市金国养猪场业主）环境违法一案，我局经过调查、核实，现已审查终结。
    一、环境违法事实和证据

2016年5月20日下午，我局监察人员到你场检查发现, 你未经环保部门审批，擅自建设并投入使用，需要配套建设的环保设施未经环保部门验收合格。你场养殖过程中产生生猪排泄物和猪舍冲洗废水，部分生猪排泄物和猪舍地面冲洗废水排入养猪场外西首小河沟内。现场对你养猪场外西首小河沟内的废水取水样一瓶，经监测，废水水样超标。
我局认为，你上述行为违反了《畜禽规模养殖污染防治条例》第十三条第二款“未建设污染防治配套设施、自行建设的配套设施不合格，或者未委托他人对畜禽养殖废弃物进行综合利用和无害化处理的，畜禽养殖场、养殖小区不得投入生产或者使用。”的规定，已构成违法。

以上事实，由以下证据证明：

1、营业执照、业主身份证复印件各一份，证明当事人基本情况；

2、现场勘查笔录1份共2张，证明生猪养殖项目已经投入生产；

3、调查询问笔录1份共4张，证明生猪养殖项目无环境影响评价文件且未经环保部门审批，擅自投入生产的违法事实；

4、现场照片6张，证明生猪养殖现场情况及执法人员现场取水样的情形；
5、监测报告一份证明你排放的废水超标。
二、行政处罚告知与陈述申辩
2016年6月1日，我局向你送达了《行政处罚告知书》（瑞环罚告字[2016]153号），告知你违法事实、处理依据和拟作出的处罚决定，告知陈述、申辩及听证的权利和期限。收到后，你未提出听证申请，但来我局进行陈述申辩，要求从轻处罚。理由为：“你家庭经济条件较差，父亲年迈生病，妻子又身患残疾，养猪场系负债经营。”以上事实，有我局《行政处罚告知书》（瑞环罚告字[2016]153号）、《瑞安市环境保护局送达回执》、书面陈述报告为证。
我局认为，你生猪养殖项目未经环保部门审批，擅自建设并投入使用，养殖过程中产生的生猪排泄物、臭气和猪舍冲洗废水，需要配套建设的环保设施未经环保部门验收合格。该行为已构成违法，应当承当相应的法律责任。
三、行政处罚的依据与决定
我局依据《畜禽规模养殖污染防治条例》第三十九条 “违反本条例规定，未建设污染防治配套设施或者自行建设的配套设施不合格，也未委托他人对畜禽养殖废弃物进行综合利用和无害化处理，畜禽养殖场、养殖小区即投入生产、使用，或者建设的污染防治配套设施未正常运行的，由县级以上人民政府环境保护主管部门责令停止生产或者使用，可以处10万元以下的罚款”的规定。
关于你的申辩理由，经集体审议，我局不予采纳你的申辩理由，决定对你作出如下行政处罚：
1、责令林金国（瑞安市金国养猪场业主）停止生产；

2、罚款伍万元人民币。

四、处罚决定的履行方式和期限

你在收到行政处罚决定书后，必须立即执行我局责令停止生产的处罚决定。
根据《中华人民共和国行政处罚法》和《罚款决定与罚款收缴分离实施办法》的规定，你应当自收到本处罚决定书之日起十五日内履行。凭此决定书，到当地环保所（分局、大队）开具瑞安市预算外资金收入专用缴款书缴至瑞安市预算外资金财政专户。开户银行：瑞安农商银行；账号：231000001862388000060。

逾期不缴纳罚款，我局将依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项规定每日按罚款数额3%加处罚款。
五、申请复议或者提起诉讼的途径和期限
如不服本处罚决定，你可在接到本处罚决定书之日起六十日内向温州市环境保护局或者向瑞安市人民政府申请复议，也可在6个月内直接向瑞安市人民法院起诉。

逾期不申请行政复议，也不提起行政起诉，又不履行本处罚决定的，我局将依法申请人民法院强制执行。

瑞安市环境保护局 
2016年6月30日
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